PT

fx-825P X
fx-3505P X

Guia do Usuario

Website Mundial da Educacao CASIO

http://edu.casio.com

Os manuais estdo disponiveis em varios idiomas em
http://world.casio.com/manual/calc

Certifique-se de guardar o manual de instru¢cdes para futuras
referéncias.

RJAS532929-001V01 CASI O ®



iNDICE

Sobre este ManUAl..........oooooiiiiii 2
Inicializag@o da calculadora...........oooooiiii 2
PrECAUGOES. ... i 2
COMO INICIAN e 3
MOAO A€ CAICUIO. ... 4
Formatos de entrada e saida...........cooooiiiiiiiiiii 5
Configuracao das definicdes da calculadora...............cccooooeoiiiiiiiiiinnn, 6
Insercao de expressdes € ValOreS.........oooiiiiiiiiiiiiii e 7
Alternar os resultados de CAICUIO...............ovviiiiiiiiii 9
CAICUIOS DASICOS. ... i 10
Calculos com dizimas infinitas periddiCas. ..ot 12
Historico de Calculos € repetiCan............vvvvviiiiiiiiiiieeii vt 13
Utilizacdo das fungoes de MemOria..........uvviiiiiiiiiiiiiii it 13
CAalICUIOS A€ FUNGOES. ....coiiiiiiiii e 15
CalCUlOS EStatiStICOS. ....iiiiiiiii e 17
Criar uma tabela de valores. ... 20
Usar “VerifiCAGAOD ... ..cii et 21
BT O o i 22
Antes de pressupor o0 mau funcionamento da calculadora... .............. 23
SUDbSHItUICA0 das PIlNAS......cooiiii it 24
INfOrMAacCOES tECNICAS. ........e e e 24
mm Perguntas frequEeNtes Bl 26

e Em hipotese alguma, a CASIO Computer Co., Ltd. sera responsavel
por danos consecutivos, acidentais, colaterais ou especiais a alguém,
relacionados com a compra ou uso deste produto e os elementos que
0 acompanham.

e Acima de tudo, a CASIO Computer Co., Ltd. ndo seréa responsavel por
nenhuma queixa, apresentada por qualquer outra entidade, decorrente
do uso deste produto e dos itens que o0 acompanham.




Sobre este manual

® SO nos casos devidamente mencionado, todos os exemplos deste
manual consideram que a calculadora esta com as configuracoes
originais de fabrica. Utilize o procedimento da secéo “Inicializacao da
calculadora” para regressar as configuracdes originais de fabrica.

¢ O conteudo deste manual esta sujeito a modificagdes sem aviso prévio.

¢ Os ecrés e ilustracdes (como as imagens das teclas) exibidas neste
Guia do Usuario séo apenas demonstrativos e podem diferir um pouco
dos elementos que representam.

e Nomes de produtos ou empresas utilizados neste manual podem ser
marcas registradas ou marcas dos seus respectivos proprietarios.

Inicializacao da calculadora

Realize o procedimento seguinte quando desejar inicializar a calculadora e
voltar ao modo de calculo (exceto para as definicdes de Idioma e
Contraste) e regressar as configuracdes originais de fabrica. Observe que
esta operacao tambéem remove todos os dados atuais que estiverem na
memoria da calculadora.

(9)(RESET) (3] (Iniciar Tudo)(=)(Sim)

Precaucoes
Precaucoes de seguranca

A Pilhas

¢ Mantenha as pilhas longe do alcance de criangas.
e Utilize apenas o tipo de pilha especificado para esta calculadora neste
manual.

Precaucoes de utilizacao

¢ Mesmo que a calculadora esteja operando normalmente, troque a pilha
pelo menos uma vez a cada dois anos (R03 (UM-4)) ou um ano (LR0O3
(AM4)). Uma pilha gasta pode rebentar e causar danos e avarias na
calculadora. Nunca deixe uma pilha gasta na calculadora.

¢ As pilhas que acompanham a calculadora descarregam um pouco
durante o transporte € a armazenagem. Por isso, talvez seja necessario
trocar as pilhas antes da vida Util prevista.

e Evite 0 UsSO e armazenamento da calculadora em areas sujeitas a
temperaturas extremas com muita humidade e poeira.

¢ Ndo submeta a calculadora a impactos excessivos ou pressao.

¢ Nunca tente desmontar a calculadora.

e Utilize um pano macio e seco para limpar a parte externa da
calculadora.

e Quando reciclar as pilhas ou a calculadora, siga as leis e regulamentos
especificos do seu pais.



Como iniciar

Antes de utilizar a calculadora, deslize a capa
dura para baixo para remové-la e depois fixe-a
na parte posterior da calculadora conforme
exibido na figura ao lado.

Ligar e desligar a calculadora
Pressione para ligar a calculadora. Pressione
[ad(OFF) para desligar a calculadora.
Nota: A calculadora desliga-se automaticamente ap6s dez minutos de
inatividade. Pressione a tecla para ligar a calculadora novamente.

Ajuste do contraste do visor
Exiba o ecrd Contraste executando as operacdes de teclas abaixo:

(e (CONFIG) @ (1] (Contraste). Em seguida, use @ e ® para
ajustar o contraste. Apds as definicdes estarem configuradas conforme
desejado, pressione [Ad.

Importante: Se o ajuste do contraste ndo melhorar a leitura do ecra, é
provavel que a pilha esteja fraca. Troque as pilhas.

Marcacoes das teclas
Pressionar a tecla ou seguida por uma segunda tecla 2)

executa a funcao alternativa da segunda tecla. A fungcéao A_rcse_‘n D
alternativa é indicada pelo texto impresso acima da tecla.
sen
(1) Funcéao de tecla (2) Funcao alternativa (11)
A cor: Significa:
Amarelo Pres§|one e depois a tecla para aceder a
funcdo respetiva.
Pressione e depois a tecla para inserir a
Vermelho variavel, a constante, a funcéo ou o simbolo
correspondente.
Leitura do ecra
e AT R a___]$(3)
(1) --8| Pol(H2, 427 PoT(i. 414213562, % |}
(2) ¢ ) r=2,0=45] .| r=2,0=0. 78539816 |

(1) Expresséo de entrada (2) Resultado do calculo (3) Indicadores
da Configuracéo

e Se um indicador P ou > for exibido a direita da linha de resultado do
calculo ou da linha da expressao de entrada, significa que o resultado /
expressao continua a direita. Use ® e @ para visualizar toda a linha.
Se desejar percorrer a expressao inserida durante a exibicdo de ambos
os indicadores P e >, pressione primeiro e depois use ® ¢ @
para deslocar o cursor.

¢ A tabela abaixo descreve alguns dos indicadores tipicos que aparecem
no topo do ecra.



O teclado foi alterado pressionando-se a tecla ). O

B teclado sera alterado novamente, e esse indicador
desaparecera quando pressionar uma tecla.
O modo de inserc¢éo alfa foi introduzido pressionando-se a

Al tecla (P . Esse modo desliga-se e o seu indicador
desaparece quando pressionar uma tecla.
Indica a configuracéo atual de Unidade Angular (IB): Graus

B/RA/E (D), @A: Radianos (R) ou [A: Grado (G)) no menu de

configuragao.

FIX Esta configurado um numero fixo de casas decimais.

scl Esta configurado um numero fixo de digitos significativos,
em notacéo cientifica.

M Existe um valor armazenado na memoria independente.

2 Indica que a opcédo Manual esta selecionada para
Simplificar no menu de configuragao.
A calculadora aguarda a insercao de uma variavel

»x] alfanumérica para lhe atribuir um valor numeérico. Este
indicador aparece apés pressionar (S1).
Indica que MatE/MatS ou MatE/DecimalS esta selecionado

VG . . 8
para Entrada/Saida no menu de configuragao.

m O ecra mostra um resultado intermediario de um calculo de

multi-instrucao.

Utilizacao dos menus

Algumas operacdes desta calculadora séo realizadas utilizando menus.

Para exibir os menus, pressione ou e depois [EN)(CONFIG). As

operacdes gerais do menu de operacdes estédo descritas abaixo.

® Pode selecionar o que pretende do menu pressionando a tecla com o
numero correspondente (surge a esquerda no ecra do menu).

4:Resultad Fracao @ 4:LinhaE/Decimal$

1:Entrada/Saida (1) 1:MatE/MatS ()
2ilnidade Angular K 2:MatE/Decimals
3:Formato Niamero — | 3:LinhaE/Linhas

-

e Uma barra vertical (1) indica que o menu continua fora do ecra. Neste

caso, pode usar ® e @ para deslocar o menu para cima e para
baixo. Uma seta para a esquerda (2) indica que o menu exibido
atualmente € um sub-menu. Para retornar de um sub-menu para seu

menu principal, pressione @ .
e Para fechar um menu sem qualquer selecéo, pressione (&d.

Modo de calculo

Especifigue o modo de calculo que é adequado ao tipo de calculo que
deseja executar.

1. Pressione W) para exibir o menu | dhy a d iTa EJ

principal.

2. Use as teclas do cursor para mover a

selecéo para o icone desejado. 1:Calcular




Para isto: Selecione este icone:

X

Calculos gerais +— (Calcular)
Calculos estatisticos e regressdes |_|:|]];| (Estatisticas)
Gera uma tabela de valores baseada ==

numa ou duas funcoes (Tabela)
Verificagdo de um célculo EI& (Verificar)

3. Pressione (=) para exibir o ecra inicial do modo cujo icone selecionou.
Nota: O modo de calculo padrao inicial € o modo Calcular.

Formatos de entrada e saida

Antes de iniciar o calculo na calculadora, deve usar as operacdes abaixo
especificando os formatos que devem ser aplicados para a introducao da
férmula de calculo e a saida do resultado do calculo.

Pressione
Para especificar esse tipo de introdugéo / (iEXD) (CONFIG)
saida: (1) (Entrada/Saida) e depois
pressione:
Entrada: Texto natural; Saida: Formato que
inclui uma fracéo, ¥~ ou o’ (D(MatE/MatS)
Entrada: Texto natural; Saida: Convertido .
em valor decimal ) (MatE/DecimalS)
Entrada: Linear*?; Saida: Decimal ou fracao | (3](LinhaE/LinhaS)
Entrada: Linear*?; Saida: Convertido em . .
valor decimal (4] (LinhaE/DecimalS)

*1 O resultado decimal € exibido quando por alguma razao esses
formatos nao podem ser apresentados.

*2 Todos os célculos, incluindo fracdes e funcdes, séo colocados numa
Unica linha. Alguns formatos de saida como o de modelos sem
exibicéo natural de livro-texto (modelos S-V.P.A.M., etc.)

Exemplos de exibicao do formato Entrada/Saida

MatE/MatS
e
22 2 2443
1 2
MatE/DecimalS
i+g 1+"||'§
5 3 {2
1. 466666667 1. 707106781
LinhaE/LinhaS



4 15+2.13 1+ (233 (2D
22115 1. 707106781
LinhaE/DecimalS
4 15+2.13 (1+V (233 (2)
1. 466666667 1. 707106781

Nota: A definicéo do formato padréo de entrada/saida € MatE/MatS.

Configuracao das definicoes da
calculadora

Para alterar a configuracao da calculadora
1. Pressione [ENY) (CONFIG) para exibir o menu de configuracéo.

2. Use ® e @ para deslocar o menu de configuracéo e, em seguida,
insira o numero exibido a esquerda do item cuja configuragéo quer
alterar.

Itens e opcoes de configuracao disponiveis
“#” indica a configuracao padrao inicial.

Entrada/Saida (1]MatE/MatS*; (2) MatE/DecimalS; (3] LinhaE/LinhaS;
(4JLinhaE/DecimalS Especifica o formato a ser utilizado pela
calculadora para entrada de formula e saida do resultado do célculo.

Unidade Angular (1) Graus (D)*; (2]Radianos (R); (3] Grado (G)
Especifica grau, radiano ou grado como a unidade angular para a entrada
do valor e exibicao de resultado de calculo.

Formato Numero Especifica o numero de digitos para exibicao do
resultado de um célculo.
(AJFix Casas Dec. (FIX): O valor especificado (de 0 a 9) coloca o nimero
de casas decimais nos resultados exibidos. Os resultados sé&o
arredondados para o digito especificado.
Exemplo: 100(F) 76 () (=)* 14.286 (Fix Casas Dec. 3)
(2)Notacéo Cient. (SCI): O valor especificado (de 0 a 9) coloca 0 nimero
de digitos significativos para resultados de notacéo cientifica. Os
resultados sdo arredondados para o digito especificado.
Exemplo: 1(Z) 76 (=)(=)* 1.4286 x 10" (Notacao Cient. 5)
(8JNormal: Exibe os resultados do célculo em formato exponencial
guando estao nas seguintes faixas.

(@Normal 1: 102 > |x|, |x| = 10°, 2JNormal 2*: 10° > |x|, x| = 10
Exemplo: 1(£)2006#) () (=)* 5 x 10*(Normal 1), 0.005 (Normal 2)

* Pressionar =)(=) em vez de (=] depois de inserir um calculo exibira
resultados em formato decimal.

Resultad Fracdo (iJab/c; (2)d/c* Especifica numerais mistos ou
fracdes em resultados de célculos.

Estatisticas (1]Ligado; (2)Desligado®* Especifica se uma Freq
(frequéncia) € ou néo exibida no Editor de Estatisticas do modo
Estatisticas.

Tabela ([1Jf(x); 2Jf(x),g(x)* Especifica se deve ser usada a funcao f(x)
apenas uma ou duas funcoes f(x) e g(x) no modo Tabela.

Dizima Periédic [1]Ligado*; [2)Desligado Especifica se os resultados
de calculo s&o exibidos usando os simbolos de dizima periédica ou nado.




Simplificar (1JAuto*; (2)JManual Especifica se a simplificacéo de
fracOes € manual ou automatica.

Marcador Decima (1JPonto*; (2]Virgula Especifica se um ponto ou
uma virgula é exibida como ponto decimal do resultado de célculo. E
sempre exibido um ponto durante a insercao.

Nota: Quando o ponto for selecionado como ponto decimal, o separador
para resultados multiplos € a virgula (,). Quando a virgula for selecionada,
0 separador € um ponto e virgula (;).

Separad Digitos (1JLigado; (2)Desligado* Especifica se o separador
de carateres deve ou ndo ser utilizado no resultado de calculo.

Font Multilinha (1)Fonte Normal*; (2)Fonte Pequena Especifica o
tamanho da fonte exibida quando LinhaE/LinhaS ou LinhaE/DecimalS estéo
selecionados para Entrada/Saida. Se Fonte Normal estiver selecionada,
podem ser exibidas até quatro linhas e, se Fonte Pequena for exibida,
podem ser exibidas até seis linhas.

Idioma (1]Castellano*; (2] Catala; (3]JPortugués - Especifica o idioma a
ser usado para 0s menus € as mensagens da calculadora.

Para iniciar as configuracoes da calculadora (exceto as definicoes de
Idioma e Contraste)

(8J(RESET)(1J(Dados Conf.)[E)(Sim)

Insercao de expressoes e valores

Regras de insercao basicas

Quando (=) é pressionado, a sequéncia de prioridade dos célculos
introduzidos sera avaliada automaticamente e o resultado aparecera no
ecra.

4 xsen30x (30 + 10x3)=120

403 el 300 X T30 10BI8MIE [ yxsen(30)x(30+100

| h
*1

*2 3 120

*1 A insercdo de paréntese fechado é necessaria para sen e outras
funcdes que incluam parénteses.

*2 Os sinais de multiplicagao (x) podem ser omitidos.

*3 O paréntese fechado imediatamente antes da operacéo (=) pode ser
omitido.

Nota

* O cursor muda o formato para l quando existem 10 bytes ou menos
disponiveis para insercdo. Se isso acontecer, termine a insercéo do
célculo e, em seguida, pressione (=].

e Se fizer um calculo que inclua operacdes de divisao e multiplicacdo em
que um sinal de multiplicacao foi omitido, os parénteses seréo inseridos
automaticamente como mostra 0s exemplos abaixo.

- Quando um sinal de multiplicac&o é omitido imediatamente antes de
um paréntese aberto ou apds um paréntese fechado.
Exemplo: 6 + 2(1 + 2) —» 6 + (2(1 + 2))

- Quando um sinal de multiplicagé&o € omitido imediatamente antes de
uma variavel, uma constante, etc.
Exemplo: 2 + 242 — 2+ (2V/2)



Sequéncia de prioridade de calculos

A sequéncia de prioridade dos calculos introduzidos € avaliada de acordo
com as seguintes regras. Quando a prioridade de duas expressoes € a
mesma, o calculo é realizado da esquerda para a direita.

1 | Expressdes com parénteses

As funcdes que possuem parénteses (sen(, log(, etc., funcdes
2 | modificadas por um argumento a direita, funcées que exigem um
paréntese fechado apés o argumento)

3 1x| or»” o I

As funcées inseridas apds o valor de entrada (x?, x
g 9p), poténcias (xM), raizes (Vo)

, X

Fractes

Sinal de menos ((-))

Valores estimados do modo Estatisticas (%, ¥, x;, x,)

Multiplicagc&o quando o sinal de multiplicac&o estiver omitido

Permutacéao (nPr), combinacéao (nCr)

O 0| N OO O] &

Multiplicacé&o (x), divisédo (=), resto da divisao (L)

10 |Adicéo (+), subtracéo (-)

Nota: Quando elevar ao quadrado um numero negativo (como -2), o valor
sendo elevado ao quadrado deve ser colocado entre parénteses

(O =20] @) (Z)). Como x2 tem prioridade em relacdo ao sinal de menos,
inserir (@2 (=) seria elevar 2 ao quadrado e depois anexar um sinal de
menos ao resultado. Tenha sempre em mente a regra das prioridades, e
coloque os valores negativos entre parénteses quando necessario.

Inserir uma expressao usando o formato de texto
natural (MatE/MatS ou MatE/DecimalS apenas)
Formulas e expressdes que incluem fracdes e/ou funcdes especiais como
V' podem ser inseridas no formato de texto natural usando modelos
exibidos quando determinadas combinacdes de teclas sao pressionadas.

1 3
Exemplo: 35 + 55

1. Pressione E(=3). Qo
¢ [nsere um numeral misto. O

2. Insira o valor do inteiro, numerador e denominador.

L
3®1®2 | 35

3. Faca o mesmo para inserir a restante expressao.

31453

® @ ED) B (=2)5®3®2E) 2 "2
10

Dica: Embora o cursor esteja localizado na area de entrada de um numeral
misto, pressionar ® desloca o cursor para a posigéo imediatamente

seqguinte (a direita), ao pressionar @ desloca o cursor para a posicao
imediatamente anterior (a esquerda).



3

1
2 @ 2

Nota

* Ao pressionar (=) e obter o resultado de um calculo, parte da expresséo
que inseriu pode ser cortada. Se precisar ver toda a expressao
introduzida, pressione e depois use @ e ® para percorrer a
expressao.

e E permitido o encadeamento de funcdes e parénteses. Mais insercoes
serao impossiveis se encadear demasiadas funcdes e/ou parénteses.
Para desfazer operacoes (MatE/MatS ou MatE/DecimalS apenas): Para
desfazer a ultima operacéo de tecla, pressione (e (UNDO). Para
refazer uma operacéo de tecla que acabou de ser desfeita, pressione

[EJ (UNDO) novamente.

Usando valores e expressoes como argumentos
(MatE/MatS ou MatE/DecimalS apenas)

Exemplo: Para inserir 1 + % e depois trocar para 1 + \/Z

1D7E6@ @@ @ ERE(NS) | 1+

1+|%

. . 7 .
Pressionar (e (INS) no exemplo acima faz com que 5 sejao

argumento da entrada da fung&o pela préxima operacao de tecla (v).

Modo de insercao de substituicao (LinhaE/Linha$S ou
LinhaE/DecimalS apenas)

No modo de substituicéo, o texto inserido substitui o texto na localizacéo
atual do cursor. Pode alternar entre os modos de substituicéo e insercao

efetuando as operacoes: (e (INS). O cursor aparece como “I’ no modo
de insergao e como “—~" no modo de substituigado.

Alternar os resultados de calculo

Enquanto MatE/MatS ou MatE/DecimalS estiver selecionado para Entrada/
Saida no menu de configuracao, sempre que pressionar alternara o

resultado do célculo entre o formato de fracdo e o formato de decimal, o
formato 4 e o formato decimal ou o formato = e o formato decimal.

T 6= %n — 0,5235987756 (MatE/MatS)

&R 6 (r) D6 &) %n —BD— 05235987756

(v/2 4+ 2) x+/3 = 5,913591358 = /6 + 24/3 (MatE/DecimalS)

AW@2 H20)X) W@3(E 5913591358  « (40— V6 + 243
Independentemente do que estiver selecionado para Entrada/Saida no
menu de configuracao, sempre que pressionar alternara o resultado do
calculo entre o formato decimal e o formato de fracéao.

Importante

¢ Em determinados resultados de célculo, pressionar a tecla nao
converte o valor exibido.




e N&o alternar de formato decimal para formato de numeral misto se o
numero total de digitos usado num numeral misto (incluindo inteiro,
numerador, denominador e simbolo de separador) for superior a 10.

e Quando Ligado estiver selecionado para Dizima Periédic no menu de
configuracao, pressionar ira mudar o resultado do calculo para a
forma de dizima infinita periddica. Para mais detalhes, consulte
“Célculos com dizimas infinitas periodicas”.

Para obter um resultado do calculo do valor decimal enquanto MatE/

MatS ou LinhaE/Linha$S estiverem selecionados

Pressione (=)(=) em vez de (=] depois de inserir um calculo.

Calculos basicos

Calculos em forma de fracao
Observe que o método de entrada para fracées depende da configuracao
atual de Entrada/Saida no menu de configuragéo.

2 .1 13 2EB3® H b E)(=5F) 13
+1= = (MatE/MatS) L >1®2E] Z

377276
(LinhaE/LinhaS) 2E13H1E13)2(=) 1346

Nota

¢ A mistura de valores fracionarios e decimais num calculo enquanto
qualquer opc¢éao que nao seja MatkE/MatS estiver selecionada, fara o
resultado ser exibido como valor decimal.

® FracOes em resultados de calculo séo exibidas apds serem reduzidas
aos seus termos menores se Auto for selecionado para Simplificar no
menu de configuracéo.

¢ Para alternar o resultado de um calculo entre os formatos de fracao e

numeral misto, pressione 6D (a2+2).

Calculos de percentagens
Inserir um valor e pressionar (Ans) (%) transforma o valor inserido em
percentagem.
150 x 20% = 30 150 (%] 20 (1) (Ans) (%) (=) 30
Calcule qual o percentual de 880 que ¢é igual a 660. (75%)
660 (=) 880 [ (ans) (%) (=] 75

Apligue um desconto de 25% em 3500. (2625)

3500(=)3500 (%] 25 F) (Ans) (%) (=) 2625

Calculo em grau, minuto e segundo (sexagesimal)
A sintaxe abaixo € para inserir um valor sexagesimal: {graus} {minutos}
{segundos} [22). Precisa sempre inserir algum valor para graus e
minutos, mMesmo que seja zero.
2°20’30” + 980" = 2°30°00”
22030 () (H 097 30 (7] (=] 2°30°0”

Converter 2°30'0” em seu equivalente decimal. 2.5

(Converte de decimal para sexagesimal.) 2°30°0”

Multi-instrucoes
Pode usar os “dois pontos” (:) para ligar duas ou mais expressoes e
executa-las na sequéncia, da esquerda para a direita, quando pressionar

=.
3+3:3x3 3[#H3Em =] () 3(x)3([=) 6

10



=) 9
Nota: Inserir dois pontos (:) enquanto LinhaE/LinhaS ou LinhaE/DecimalS
estiverem selecionados para a definicdo Entrada/Saida no menu de
configuracao faz com que uma operacao seja executada numa nova linha.

Utilizacao de notacao de engenharia

Transforme o valor 1234 em notagao de 1234 (=) 1234
engenharia, movendo o ponto decimal para ER) 1.234%103
a direita e, em seguida, para a esquerda. 9 1234%10°
Eng) () 1.234%10°
E§(—) 0.001234x10°

Calculos com resto

Pode usar a funcao L. para obter o quociente e o resto em um calculo de
uma diviséo.

Para calcular o quociente e resto de 5 + 2 (quociente = 2, resto = 1)
SL2

582E=)
C=2,R=1

Nota
e Somente o valor do quociente do célculo do resto € armazenado na
memoria Ans.

¢ O resultado do calculo é exibido conforme 5.2
mostra a imagem a direta quando a g; %

definicdo LinhaE/LinhaS ou LinhaE/
DecimalS € selecionado para Entrada/Saida
no menu de configuracao.

Casos onde a divisao com resto se torna divisao de sem resto

Se ocorrer uma das condicdes abaixo ao executar uma operacéo de

divisdo com resto, o calculo sera tratado como divisdo normal (sem resto).

¢ Se o dividendo ou o divisor for um valor muito alto

* Quando o quociente n&o for um numero inteiro positivo, ou se o resto
nao for um numero inteiro positivo ou um valor fracionado positivo

Fatorizacao em numeros primos
No modo Calcular, um inteiro positivo com no maximo dez digitos pode ser
decomposto em fatores primos.
Para realizar a fatorizacdo em numeros primos de 1014
1014(=] 1014
() (FACT) 2x3x13?
Para voltar ao valor néo fatorizado, pressione (2)(FACT) ou (=].

Nota: Os tipos de valores descritos abaixo ndo podem ser fatorizados,
mesmo que tenham dez ou menos digitos.

e Um dos fatores primos do valor € 1018081 ou superior.

* Dois ou mais fatores primos do valor possuem mais de trés digitos.

A parte que n&o pode ser fatorizada sera colocada entre parénteses no
ecra.
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Calculos com dizimas infinitas
periodicas
A calculadora usa uma dizima infinita periddica quando insere um valor. Os

resultados do célculo podem ser exibidos usando uma dizima infinita
periodica sempre que se aplique.

Insercao de uma dizima infinita periodica

Ao inserir uma dizima infinita periédica, pressione (=) (W) antes de
inserir o seu periodo (repeticdo) e, em seguida, insira o periodo até o valor
final. Para inserir a dizima infinita periédica 0,909090.... (0,90), execute a
seguinte operacéo: 0 (] (i) (=) (M) 90.

Importante

e Se o valor iniciar com um inteiro (como: 12,3123123...), n&o inclua o

inteiro ao inserir o periodo (12,312).

¢ A insercéo de uma dizima infinita periddica s6 é possivel quando os
formatos MatE/MatS ou MatE/DecimalS estao selecionados.

1,021 + 2,312

[iEND) (CONFIG) @ (B)(Dizima Peridédic) (] (Ligado)

— _ 4o

13 () =) (m) 021> B 1.021+2. 31

2] (ow) (=) (m) 312(Z) %

Resultado do calculo exibido como -

dizima infinita periédica:

Nota: A insercédo de uma dizima infinita periddica pode ser efetuada,
independentemente da definicdo Dizima Periddic do menu de
configuragao.

Exibicao de um resultado de calculo como dizima
infinita periédica

Quando Ligado estiver selecionado na configuracao Dizima Periddic, cada
vez que for pressionada, o formato do resultado do calculo exibido é
percorrido usando a seguinte sequéncia.

» Fracao » Dizima infinita periddica

Valor decimal de acordo com as configuracdes de exibicao
(Normal, Fix Casas Dec., Notacao Cient.)

Ou
| Valor decimal de acordo com as configuragdes de exibigdo
| (Normal, Fix Casas Dec., Notacgéo Cient.)

1 Dizima infinita periddica | Fragdo |«——

% =0,142857 = 0,1428571429

A

1373 %
Exibicdo como dizima infinita periédica: S4D 0.142857
Valor decl|mal de acordo com a definicao <5 0.1428571429
Normal 2:
Retorne para o formato de exibicao inicial 50 1
(fracé&o): 7
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Apenas um resultado de célculo que satisfaca as condicdes abaixo pode

ser exibido como dizima infinita periddica.

¢ O numero total de digitos usado num numeral misto (incluindo inteiro,
numerador, denominador e simbolo de separador) nao deve ser superior
a dez.

¢ Os dados exibidos como dizima infinita periédica nédo devem ter mais de
99 bytes, calculados como: [numero de digitos (1 byte cada)] + [1 byte
para o ponto decimal] + [3 bytes para cédigo de gerenciamento de
dizima infinita periddica]. Por exemplo, o tamanho dos dados de 0,123
seria de 4 bytes pelos digitos, 1 byte pelo ponto decimal e 3 bytes pelo
codigo de gerenciamento de dizima infinita periddica, totalizando 8
bytes.

Historico de calculos e repeticao

Historico de calculos

Um A e/ou ¥ no topo do ecra indica que ha mais conteudo de histérico de
calculos acima e/ou abaixo. Pode percorrer o conteddo do histérico do

célculo usando @ ¢ @.

2+2=4 22@ 4
3+3=6 3(#3E= 6
(Volta.) @ 4

Nota: Os dados do histérico de célculos sdo todos apagados se for
pressionado, quando altera para um modo de célculo diferente, quando
altera a configuracéo Entrada/Saida ou sempre que realizar qualquer
operacao de restauro (“Iniciar Tudo” ou “Dados Conf.”).

Repeticao
Durante a exibicéo do resultado de um calculo, pode pressionar @ ou ®
para editar a expressao que usou no calculo anterior.

4x3+2=14 4xX)3[H)2(=) 14
4x3-7=5 (Continua) @ [eJ @E] (57 (3 5

Utilizacao das funcoes de memoria

Memoria de resposta (Ans) / Memoéria de resposta
anterior (PreAns)

O resultado do ultimo calculo obtido é armazenado na memaéria Ans
(resposta). O resultado do calculo obtido antes do Ultimo é armazenado na
memoria PreAns (resposta anterior). Exibir o resultado de um novo célculo
movera o conteudo da memoria Ans para memoria PreAns e armazenara
0s novos resultados de calculo na memoaria Ans.

Nota: A memoria PreAns pode ser utilizada apenas no modo Calcular. O
conteudo da memoria PreAns € apagado sempre que a calculadora entra
em outro modo a partir do modo Calcular.

Exemplo de usar Ans: Para dividir o resultado de 14 x 13 por 7

14133 182
Ans+7¥
(Continua) 73
26
123 + 456 = 579 123(+)456 (=] 579
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789 — 579 = 210 (Continua) 789(=] (A (=] 210
Exemplo para usar PreAns: Para T,,, = T,,; + T, (sequéncia Fibonacci),
determine a sequéncia de T, a T,. No entanto, observe que T, =1e T, = 1.

T, =1 1= 1
(Ans=T,=1)
T, =1 1= 1
(Ans=T,=1,PreAns =T, = 1)
Ta=To+ Ty=1+1 Ans+PreAns
(&) (PreAns) (E)
2
(Ans =T;=2,PreAns =T, =1)
T4:T3+T2:2+1 @ 3
Variaveis (A,B,C,D,E, F, M, x, y)
Pode atribuir valores para as variaveis e usa-las em calculos.
Para atribuir o resultado de 3 + 5 a variavel A
3561 [ (A) 8
Para multiplicar os conteudos da variavel A por 10
(Continua) () (&) (A) (%) 10(=]*" 80
Para chamar o conteldo da variavel A
A=5 B=l(2)
_ RECALLag E=?.é4159255 E=?E§§85?142
SHIFT * =14 =
(Contmua) ( ) M=7. 211 501" r=Ta3
2=22157 15"
(A (=) 8
Para apagar o conteudo da variavel A
01 [DI(A) 0

*1 Insira uma variavel: pressione e, em seguida, pressione a tecla
que corresponde ao nome da variavel desejada. Para entrada x como
nome de variavel, pode pressionar OJ(x) ou [(x].

*2 Pressionar (s0) (RECALL) exibe um ecra que mostra os valores
atualmente atribuidos as variaveis A, B, C, D, E, F, M, x e y. Nesse ecra,
0s valores sdo sempre exibidos usando “Normal 1” Formato Numero.
Para fechar o ecrd sem chamar novamente um valor variavel, pressione
:

Memoria independente (M)

Pode somar ou subtrair os resultados de um célculo a partir da memoria
independente. O “M” aparece no ecra quando ha qualquer valor diferente
de zero armazenado na memoria independente.

Para apagar o conteudo da M

0 (s10) (W] (M) 0

Para somar o resultado de 10 x 5 a M
(Continua) 10(%)5 W) 50

Para subtrair o resultado de 10 + 5 de M
(Continua) 10(#)5EF) ) (M-) 15

Para chamar o contetdo de M
(Continua) (50 (RECALL) () (M) (=) 35
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Nota: A M variavel é usada para a memoria independente. Também pode
chamar a M e usa-la em um célculo que esteja a inserir.

Apagar conteudos de todas as memérias
A memodria Ans, a memoria independente e o0 conteudo variavel sao

guardadas mesmo que pressione [d, altere o modo de célculo ou desligue
a calculadora. O conteudo da memdria PreAns é guardado mesmo que

pressione e desligue a calculadora sem sair do modo Calcular. Efetue o
procedimento seguinte se quiser apagar os contelddos de todas as
memorias.

(9)(RESET) (2] (Memoéria) () (Sim)

Calculos de funcoes

Nota: Para interromper um calculo em andamento antes que o resultado
apareca, pressione [ad.

Pi n: n € exibido como 3,141592654, mas n = 3,14159265358980 & usado
para calculos internos.

Logaritmo natural de base e: ¢ € exibido como 2,718281828, mas e =
2,71828182845904 ¢ usado para calculos internos.

sen, cos, tan, Arcsen, Arccos, Arctan: Especifique a unidade angular
antes de efetuar os calculos.

sen 30° = % (Unidade Angular: Graus (D)) e 300] (=)

senh, cosh, tanh, Arcsenh, Arccosh, Arctanh: Insira uma funcao do
menu que é exibida quando pressiona (1) (Funcao Hiperbol)*!. A
definicao da unidade angular nao afeta os calculos.

*1 Dependendo do modo de célculo, deve pressionar @[],
°, ', 8: Essas funcoes especificam a unidade do angulo. ° especifica o
grau, "radiano e £ grado. Insira uma funcado do menu que aparece quando
efetua uma das seguintes operacoes: (2] (Unidade Angular)*2.
n/2 radianos = 90° (Unidade Angular: Graus (D))

(A &) (1) (n) (E) 207 @M (2] (Unidade Angular) (2] (") ([E] 90
*2 Dependendo do modo de célculo, deve pressionar @ (2].
108, ¢¥: Funcdes exponenciais.
e® x 2 = 296,8263182

N| =

(MatE/MatS) On)(e®) 50 (X]2(=) 296.8263182
(LinhaE/Linha$S) (n)(e?) 5 ®)2(=) 296.8263182

log: Funcao logaritmica. Use ([©)(log) para inserir o log,b como log (a,
b). O padrao é a base 10 se ndo inserir qualquer valor para a.

10941000 = log 1000 = 3 @) (log) 100000 & 3
09,16 = 4 B @ (log) 268 0)(,) 1600 &) 4

A tecla também pode ser usada para entrada, mas apenas enguanto
MatE/MatS ou MatE/DecimalS estiverem selecionados para Entrada/Saida
no menu de configuracdo. Nesse caso, precisara inserir um valor para a
base.

log,16 = 4 (s 2® 16 (=) 4
In: Logaritmo natural de base e.
In 90 (= log, 90) = 4,49980967 nJoo M= 4.49980967

x2, x3, x4, vVm, 3Vm, WO, x': Poténcias, raizes quadradas e inversos.
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(1+1)2*2=16 O1BR1DODE202E3) 16

(5%)% = 15625 [O5E) 06 &)%) (E 15625
V32 = 2

(MatE/MatS) &) (Wo) 5 32(=] 2
(LinhaE/Linha$) 56 & (Vo) 3200 & 2
V2 x3 =342 =4,242640687...

(MatE/MatS) 20 X])3(=) 3/2
(LinhaE/LinhaS) =20]x)3(=) 4.242640687

Pol, Rec: Pol converte coordenadas retangulares em coordenadas
polares; por sua vez, Rec converte coordenadas polares em coordenadas
retangulares.
¢ Especifique a unldadg angular Pol(x, y) = (r, 0) Rec(r, 0) = (x, »)
antes de efetuar os calculos. v v
¢ Os resultados do célculo de r e P(x,y)
0 e de x e y sdo respectivamente
atribuidos as variaveis x e y. Rec 0
¢ O resultado do calculo de 6 é 0 X 0 X
exibido no intervalo de -180° < 6
= 180°.
Para converter as coordenadas retangulares (y/2, 1/2) em coordenadas
polares (Unidade Angular: Graus (D))

(MatE/MatS) Gr] (#) (Pol) fa) 2@ rr) O] () a2 ® O] (E) r=2, =45

Para converter as coordenadas polares (y/2, 45°) em coordenadas
retangulares (Unidade Angular: Graus (D))

P(r,60)

Pol

(MatE/MatS) e (=)(Rec) bl 2 ® (wr] (0] (,) 4501 (F) x=1, y=1
x!: Fatorial.

(5 +3) ! =40320 MsHBD] & E)E 40320
Abs: Mddulo de uma funcao.

|2-7|x2=10

(MatE/MatS) Eime) (Abs) 2(=)7 @ (X])2(=) 10
(LinhaE/LinhaS) Eimd (Abs) 2(=)70] X)2(=] 10

Ran#: A func&o que gera um numero aleatério no intervalo de 0,000 a
0,999. O resultado éexibido como uma fracdo quando MatE/MatS é
selecionada para Entrada/Saida no menu de configuracao.
Para obter niumeros inteiros de trés digitos aleatorios
1000 (#F) (=] (Ran#) (Z) 459
(O resultado é diferente para cada execucéao.)
RanlInt#: A funcao que gera um inteiro aleatdrio entre um valor de inicio e
um valor de fim especificados.
Para criar numeros inteiros aleatorios de 1 a6
[ (] (Ranint)1 6 0J(,) 6 0 &) 2
(O resultado ¢ diferente para cada execugao.)
nPr, nCr: As funcdes de permutacéo (nPr) e combinacao (nCr).
Para determinar o numero de permutacdes e combinacdes possiveis ao
selecionar quatro pessoas de um grupo de 10

Permutacoes: 10 6t (%] (nPr) 4(2) 5040
Combinacdes: 10687 () (nCr) 4 (=) 210

Rnd: Usar a funcédo Rnd faz os valores de fracdo decimal do argumento
serem arredondados de acordo com a configuracao atual de Formato
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Numero. Por exemplo, o resultado interno e exibido de Rnd(10 + 3) é 3,333
quando a configuracéo de Formato Numero ¢é Fix Casas Dec. 3. O uso da
configuracao Normal 1 ou Normal 2 faz o argumento ser arredondado no
11° digito da mantissa.

Para realizar os calculos seguintes quando tiver selecionado Fix Casas
Dec. 3 para o numero de digitos a serem exibidos: 10 + 3 x 3 e Rnd(10 +
3) x3  (MatE/DecimalS)

(ENY) (CONFIG) (8] (Formato Numero) (1] (Fix Casas Dec.)(3]
10(=)3xJ3(=)  10.000
#F) (0) (Rnd) 10(F)3(0] (x)3 (=) 9.999
Simp: Funcéo que reduz uma fragé&o pelo minimo multiplo comum.
Também pode especificar um fator para simplificar.

Nota: Esta fungdo pode ser usada somente se Manual for selecionado
para Simplificar no menu de configuragao.

234 _ 117
678 = 339
[l (CONFIG) ® (4] (Simpilificar) (2)(Manual) 234
2343678 678
< indica que a fracéo pode ser ainda mais simplificada.

117
EBE  F-2 552 °

Para usar um fator de 3 para simplificar 2hd (234 878 )

678 678 ~ 226
234(Bl678 B EmMSE) ., 78 ,
ou 234(=]678 ® Emg 3 (=) * ' 226

* Inserir o comando »Simp imediatamente apés uma fragcao, como
mostrado aqui, exibira o resultado do célculo como uma fracéo,
independente da configuracao de Entrada/Saida atual. Pressionar
também (=) em vez de (E) exibira o resultado do célculo como uma
fracao.

MCD, MCM: MCD determina 0 maximo divisor comum de dois valores,

enquanto que MCM determina o minimo multiplo comum.

Para determinar o maximao divisor comum de 28 e 35

(ew) (%) (MCD) 2864k (1] (,) 350 (E) 7
Para determinar o minimo multiplo comum de 9 e 15
) (E(MCM) 96#F) O](,) 1500 (E) 45

Calculos estatisticos

Execute as etapas abaixo para iniciar um calculo estatistico.
1. Pressione (M), selecione o icone do modo Estatisticas e depois
pressione (Z].
2. O ecra Selecionar Tipo que aparece, selecione um tipo de célculo
estatistico.

Para selecionar este tipo de calculo Pressione esta
estatistico: tecla:
Univariavel (x) (AJ(1-Variavel)
Par de variaveis (x, y), regresséo linear (2] (y=a+bx)
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Par de variaveis (x, y), regressao quadrética (8] (y=a+bx+cx?)

Par de variaveis (x, y), regressao logaritmica @) (y=a+b-In(x))

Par de variaveis (x, y), regressao exponencial e @ (] (y=a-e/(bx))

Par de variaveis (x, y), regressédo exponencial ab | @ (2] (y=a+b/x)

Par de variaveis (x, y), regressao de poténcia @ (8)(y=a-x"b)

Par de variaveis (x, y), regressao inversa Q@ (4] (y=a+b/x)

¢ Executar qualquer das operacdes chaves acima exibe o Editor de
Estatisticas.
Nota: Quando desejar mudar o tipo de calculo apds entrar no modo
Estatisticas, efetue a operacao principal (1] (Selecionar Tipo) para
exibir o0 ecré de selecéo do tipo de célculo.

Inserir dados no Editor de Estatisticas

O Editor de Estatisticas exibe uma, duas ou trés colunas: variavel Unica (x),

variavel unica e frequéncia (x, Freq), variavel em par (x, y), variavel em par

e frequéncia (x, y, Freq). O numero de linha de dados que podem ser

inseridas depende do numero das colunas: 160 linhas para uma coluna, 80

linhas para duas colunas, 53 linhas para trés colunas.

Nota

e Utilize a coluna Freq (frequéncia) para inserir a quantidade (frequéncia)
de elementos de dados idénticos. A exibi¢cédo da coluna Freq pode ser
ativada (exibida) ou desativada (ndo exibida) utilizando a definicao
Estatisticas no menu de configuragao.

® Pressionar a tecla enquanto o Editor de Estatisticas estiver no ecra
exibira no ecra de calculo estatistico para executar calculos baseados
nos dados inseridos. O que precisa fazer para regressar ao Editor de
Estatisticas do ecra de calculo estatistico depende do tipo de calculo
selecionado. Pressione (8] (Dados) se selecionou a univariavel ou
(4] (Dados) se selecionou o par de variaveis.

Ex 1: Para selecionar a regressao logaritmica e inserir 0os seguintes dados:
(170, 66), (173, 68), (179, 75)

(1 (Selecionar Tipo)[@) (y=a+b-In(x)) |3™
2

S
170 1]

170ENM73EM7TIE @ ® |y 1m e
66E68E75E |} |

Importante: Todos os dados inseridos atualmente no Editor de Estatisticas
sdo excluidos quando sai do modo Estatisticas, alterna entre o tipo de
calculo estatistico de univariavel e par de variaveis ou modifica as
definicdes Estatisticas no menu de configuracéo.

Para excluir uma linha: No Editor de Estatisticas, mova o cursor para a
linha que deseja excluir e depois pressione [0EY.

Para inserir uma linha: No Editor de Estatisticas, mova o cursor para a
localizacao onde deseja inserir a linha e, em seguida, efetue as operacoes
seguintes: (2] (Editor) (@] (Inserir Linha).
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Para excluir todo o contetido no Editor de Estatisticas: Efetue as

seguintes operacdes no Editor de Estatisticas: (2] (Editor) (2] (Apagar
Tudo).

Exibir valores estatisticos baseados nos dados de
entrada

No Editor de Estatisticas: = =174 I
(@) (Calc 1-Variavel ou Célc 2-Variav) Egz 5355?[.

No ecra de Célculq estatistico: | gg‘ Ry
(2)(Calc 1-Variavel ou Célc 2-Variav) 52w =21

Exibir resultados de calculo de regressao (Dados de
variaveis independentes)

No Editor de Estatisticas: (4)(Calc y=a+b-1né§% 607745

~ a=z "
Regressao) h=173. BE373E9
No ecra de célculo estatistico: (8](Calc r=0. 3319863213
Regresséo)

Obtenha os valores estatisticos de dados inseridos
Pode usar as operacdes nesta secao para chamar valores estatisticos
atribuidos as variaveis (o, Xx?, etc.) com base nos dados que insere com o
Editor de Estatisticas. Pode usar as variaveis nos calculos. As operagcoes
nesta secao sdo executadas no ecra de calculos estatisticos que aparece
quando pressiona enquanto o Editor de Estatisticas é exibido.
As variaveis estatisticas suportadas e as teclas que devera pressionar para
obté-las de novo estdo indicadas abaixo. Para calculos estatisticos de
variavel Unica, estdo disponiveis variaveis marcadas com asterisco (*).
Resumo: Zx*, Zx%*, Ty, 2y?, Zxy, x°, Tx?y, Tx?

® (1) (Somatério) (1] a
Numero de elementos: »* / Média: x*, y / Variancia populacional: ¢° *,
o°, / Desvio padréo populacional: ¢.*, ¢, / Varidncia amostral s?*, s?, /
Desvio de padrao de amostra: s *, s,

0 & [ (Variave) M a (8], @@ a @ (E]
Valor minimo: min(x)*, min(y) / Valor maximo: max(x)*, max(y)

Quando o célculo estatistico univariavel é selecionado:

® B)(Min/Max) (13, (5]

Quando o célculo estatistico de par variavel é selecionado:

® B)(Min/Max) (] a (@)
Primeiro quartil: Q;* / Mediana: Med* / Terceiro quartil: Q;* (Para apenas
calculos estatisticos univariaveis)

® BJ(Min/Max) (2) a (@)
Coeficientes de regressao: a, b / Coeficientes de correlacao:  / Valores
estimados: x, y

® (@) (Regressao) (1) a (B
Coeficientes de regressao para regressao quadratica: q, b, ¢ / Valores
estimados: x,, x,, y

@ (4] (Regressao) (1] a (6]
* X, Xx;, X, € y sdo comandos do tipo que necessitam ter um argumento

imediatamente antes.

Ex 2: Para inserir dados de univariavel x = {1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 5}, a coluna
Freq para especificar o niumero de repeticées para cada item {x,; freq,} =
{1:1, 2,2, 3;3, 4;2, 5;1} e calcule a média.
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[ENY) (CONFIG) @ (1] (Estatisticas) (1] (Ligado)
orTN) (1] (Selecionar Tipo) (1 (1-Variavel)

1E82E33E4E8580@® | 2

13)2E=3E32E)
@ [2)(Variave) D (x)E) 3

Ex 3: Para calcular os coeficientes de correlacédo de regressao logaritmica
para 0s seguintes dados de par de variaveis e determinar a férmula de
regresséo: (x, y) = (20, 3150), (110, 7310), (200, 8800), (290, 9310).
Especifique Fix Casas Dec. 3 (trés casas decimais) por resultados.

[iEN) (CONFIG) @ (1] (Estatisticas) (2] (Desligado)

[ENY (CONFIG) (3] (Formato Numero) (1] (Fix Casas Dec.)(3]

(1] (Selecionar Tipo) (4] (y=a+b+In(x))

20E)110E200E200EB @ ® | 2
3150(=)7310(=)8800(=)9310=) | & 3310

® (@) (Regressao)B)(n (=) 0.998
® (@) (Regress&o) ([ (a) (=) -3857.984
® [@)(Regress&o) (2] (b)E) 2357.532

Calculo de valores estimados
Baseado na férmula de regresséo obtida através de calculo estatistico de
par de variaveis, o valor estimado de y pode ser calculado para um dado
valor x. O valor correspondente x (dois valores, x; e x,, N0 caso de
regressdo quadratica) também pode ser calculado para um valor de y na
férmula de regresséo.
Ex 4: Para determinar o valor estimado para y quando x = 160 na férmula
de regressao produzida por regressao logaritmica dos dados em Ex 3.
Especifique Fix Casas Dec. 3 para o resultado. (Efetue a operagao
seguinte ap6s concluir as operagdes em Ex 3.)

(d 160 PN ® (@] (Regressao) (] (y) =) 8106.898
Importante: Os calculos do coeficiente de regresséo, do coeficiente de

correlacéo e do valor estimado podem levar um tempo consideravel
quando ha grandes guantidades de elementos de dados.

L
7210
2200

#
110
200
220

Criar uma tabela de valores

O modo Tabela gera uma tabela de valores baseada em uma ou duas
funcoes.

Exemplo: Para gerar uma tabela de valores para as fungées f(x) = x* + %

eg(x) =x*— % para a faixa -1 = x = 1, incrementada em etapas de 0,5

1. Pressione [N, selecione o icone do modo Tabela e, em seguida,
pressione (=].

2. Configure as definicdes para gerar uma tabela de valores de duas
funcoes.
[IEN) (CONFIG) @ (2] (Tabela) (2] (A(x),g(x))

3. Insira x* + % .
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W O] (x) &) @132 “““2*%:

. 2_1
4. Insira x 5

BE@mONzE132 E(x}=xz—%

5. Pressione (=). Na caixa de dialogo Intervalo Tabela exibida, insira
valores de Inic (Padréo: 1), Fim (Padrao: 5) e Passo (Padréo: 1).

Int@rvaln Tabela
@ 1213058 | rins i1
| Passo:0.5 |

6. Pressione (=) para gerar a tabela de e foe_| sts
valores. 2 -0.5| 0.75| -0.25
® Pressione para regressar ao ecréa A e
da etapa 3.
Dica

¢ Na tabela de valores mostrada na etapa 6, € possivel alterar o valor na
célula x atualmente destacada. Alterar o valor x faz os valores f{x) e g(x)
serem atualizados na mesma linha.

e Se houver um valor na célula x acima da célula x destacada atualmente,
pressionar ou (=) automaticamente insere na célula destacada o
valor igual ao valor da célula acima dela e o valor do passo. Sendo
assim, pressionar (=) automaticamente insere o valor igual ao valor da
célula acima, subtraido o valor do passo. Os valores f(x) e g(x) na
mesma linha também est&o atualizados.

Nota

* Depois de pressionar (=] na etapa 4 acima, continuara partir da etapa 5
sem inserir qualquer valor para g(x) gerara uma tabela de valores para
flx) apenas.

¢ O numero maximo de linhas na tabela de valores gerada depende da
definicao da tabela no menu de configuracao. E possivel ter até 45
linhas para a definicéo “f(x)” e 30 linhas para a definicdo “f(x),g(x)”.

¢ A operacéo de criacéo de tabela de valores altera o conteldo da
variavel x.

Importante: As funcdes inseridas neste modo s&o excluidas sempre que

as definicées Entrada/Saida séo alteradas no modo Tabela.

Usar “verificacao”

Verificar € uma funcéo que pode ser utilizada para verificar se uma

insercao de igualdade ou desigualdade é verdadeira (indicado por

Verdadeiro) ou falsa (indicada por Falso).

Pode inserir as seguintes expressdes para verificagado no modo Verificar.

¢ |gualdades ou desigualdades que incluem um operador relacional
4=4/16,4#3,m>3,14+2 =5 (3x6)<(2+6) X2, etc.

¢ |gualdades ou desigualdades que incluem multiplos operadores
relacionais

1S1<141,3<m<4,2°=2+2=4,24+3=5+2+5=8,etc.
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Exemplos de calculos do modo Verificar

Nota: Quando o resultado de um julgamento de verdadeiro-falso que inclui
um operador relacional for Verdadeiro, pressionar (=] insere o lado direito
da expressao julgada como proéxima linha. Esta funcéo pode ser utilizada
para executar um julgamento continuo de verdadeiro-falso de uma
igualdade ou desigualdade.

Executa um julgamento continuo de verdadeiro-falso de (x + 1)(x + 5) = x?
+x+5x+5ex*+x+5x+5=x*+6x+5
1. Pressione (M), selecione o icone do modo Verificar e pressione (=].

2. Insira (x + 1)(x +5) = x* + x + 5x + 5 e depois faca um julgamento
verdadeiro-falso.

OEmOMOE I DOEDEE |2+l (x+5)=x°+x+i
507 0 () (=) (e O] (x) &) ()
(i) O] (x) 500w O (x)(#H5E) VYerdadeiro

3. Pressione (=).

2
* Isso automaticamente insere o lado x”+x+5x+54

direito da igualdade julgada na
etapa 2.

4. Insira o lado direito da nova igualdade (x* + 6x + 5) para executar o
julgamento de verdadeiro-falso.

Eem) O] (x) (@3 (H) 6 @) O] (x) (#F) 5 =) Verdadeiro

* Pode selecionar o simbolo de igualdade ou desigualdade do menu que
aparece quando pressiona .

Nota

¢ O resultado da verificacao atribuira 1 a memaoria Ans quando Verdadeiro
e 0 quando Falso.

¢ No modo Verificar, a calculadora executa a operacdo matematica na
expressao de entrada e, em seguida, exibe Verdadeiro ou Falso com
base no resultado. Por esse motivo, pode ocorrer um erro de calculo ou
um resultado matematicamente correto pode n&o ser exibido quando a
expressao de calculo de entrada inclui calculo que se aproxima de um
ponto singular ou um ponto de inflexdo de uma funcédo ou quando a
expressao de entrada contém varias operacdes de calculo.

Importante

¢ Algumas expressdes provocam um ERRO Sintaxe e ndo podem ser
verificados.

e Uma expresséo em que varios operadores relacionais que nao estejam
orientados na mesma direcéo (Exemplo: 5 = 6 = 4) causa um ERRO
Sintaxe.

e Uma expressao que inclui # juntamente com qualquer um dos seguintes
simbolos: <, >, =, Z (Exemplo: 4 < 6 # 8) causa um ERRO Sintaxe.

Erros

A calculadora exibe uma mensagem de erro sempre que ocorrer um erro
por qualquer razao durante um calculo. Durante a exibicao de uma
mensagem de erro, pressione @ ou ® para regressar ao ecré de
calculo. O cursor sera posicionado na localizagao onde o erro ocorreu,
pronto para insercao.
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Para limpar a mensagem de erro: Durante a exibic&do de uma mensagem

de erro, pressione para regressar ao ecra de calculo. Perceba que isso
também limpa o célculo que continha o erro.

Mensagens de erro

ERRO Matematico
¢ O resultado intermediario ou final do célculo efetuado excede o intervalo
de calculo permitido.
e Sua insercéo excede o intervalo de insercéo permitido (particularmente
quando usa funcoes).
¢ O célculo que esta sendo efetuado contém uma operacédo matematica
invélida (como uma divisdo por zero).
— Verifique os valores inseridos, reduza o numero de digitos e tente
outra vez.
— Quando estiver utilizando a memdria independente ou uma variavel
como argumento de uma funcéo, assegure-se de que a memoria ou o
valor da variavel esteja no intervalo permitido para a funcéo.

ERRO Pilha
¢ O célculo que esta efetuando excedeu a capacidade numérica ou de
comandos.
— Simplifique a expresséo de calculo para que ndo exceda a
capacidade.
— Tente dividir o calculo em duas ou mais partes.

ERRO Sintaxe
* Ha um problema com o formato do calculo que esta efetuando.

ERRO Argumento
* H& um problema com o argumento do calculo que esta efetuando.

ERRO Intervalo
¢ Uma tentativa para gerar uma tabela de valores no modo Tabela cujas
condi¢Oes fazem exceder o numero maximo de linhas permitidas.
— Reduza o intervalo do célculo da tabela alterando os valores de Inic,
Fim e Passo, e tente outra vez.

Antes de pressupor o mau
funcionamento da calculadora...

Perceba que devera efetuar copias separadas de dados importantes antes
de realizar estes passos.
1. Verifigue a expresséo de calculo para se assegurar de que nao contém
nenhum erro.
2. Assegure-se de que estéa a utilizar o modo correto para o tipo de
calculo que estéa a tentar efetuar.
3. Caso 0s passos acima n&o corrijam seu problema, pressione a tecla
(on).
® |sso obrigaréa a calculadora a efetuar uma rotina que verifica se as
funcdes de calculo estdo funcionando corretamente. Se a
calculadora descobrir alguma anomalia, inicializa automaticamente o
modo de célculo que limpa os conteudos de memoria.
4. Retorne o modo de calculo e configuracéo (exceto para as definicbes
de Idioma e Contraste) para suas definicées padréo executando a

seguinte operacao: (9J(RESET)(1J(Dados Conf.)[Z)(Sim).
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Substituicao das pilhas

Uma pilha fraca € indicada por um ecra escuro, mesmo que o contraste
tenha sido ajustado, ou falhas na exibicdo de figuras no ecra
imediatamente depois de ligar a calculadora. Caso isso aconteca, substitua
as pilhas por novas.

Importante: A remocéo da pilha fara todo o conteudo da memoéria da
calculadora ser apagado.

1. Pressione (&d (OFF) para desligar a Parafuso  Parafuso
calculadora.
¢ Para se assegurar que a energia nao seja o ;

ligada por acidente durante a troca da pilha,

deslize a capa dura para a parte frontal da ?‘ i
calculadora. L

2. Como mostrado na ilustracao, remova a tampa,
retire a pilha e depois coloque a nova pilha com °
os lados positivo (+) e negativo (—) corretamente
virados para cima.

7 7
3. Recoloque a tampa.
4. Inicialize a calculadora: \ oi io ‘
(®9)(RESET) (3] (Iniciar Tudo) (=) (Sim).

¢ N&o ignore o passo anterior!

Informacoes técnicas

Intervalo e precisao de calculo
Intervalo de calculo +1 x 102 a £9,999999999 x 10%*° ou O

Numero de digitos para

célculo interno 15 digitos

Em geral, £1 no 10° digito para um célculo
simples. A precisédo da exibicdo exponencial é
+1 no digito menos significativo. Os erros s&o
cumulativos no caso de calculos consecutivos.

Precisdo

Intervalo e precisao de insercao de calculo de
funcoes

Funcoes Intervalo de insercao

Graus (D) |0 = |x| <9 x 10°

senx Radianos

<
o R 0 =< x| < 157079632,7

Grado (G) |0 = x| < 1 x 10

Graus (D) ggoual a senx, exceto quando |x| = (2n-1) x

tanx
Radianos |Igual a senx, exceto quando |x| = (2n—1) x

(R) /2.
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Grado (G) Igual a senx, exceto quando |x| = (2n—-1) x
100.
ﬁrcsenx, 0= p =1
rccosx
Arctanx 0 = |x| = 9,999999999 x 10%

senhx, coshx

0 = |x| = 230,2585092

Arcsenhx 0 = |x| = 4,999999999 x 10%
Arccoshx 1= x = 4,999999999 x 10%
tanhx 0 = |x| = 9,999999999 x 10%
Arctanhx 0 = |x| = 9,999999999 x 10
logx, Inx 0 <x = 9,999999999 x 10%
10¢ -9,999999999 x 10% = x = 99,99999999
e -9,999999999 x 10%° = x = 230,2585092
Vx 0=x<1x10'0
X2 | < 1 x 10%°
x! x| <1x 10" ;x#0
Yx x| <1 x 101
x! 0 =x =69 (x & um inteiro)
P 0=n<1x10" 0=r = n(n rsao inteiros)
nmr 1 = (nll(n—-r)1} 1 x 1019
Cr 0=n<1x10" 0=r = n(n rsaointeiros)
" 1 =0l <1 x 10 ou 1 < nl/(n—r)! 1 x 1019
Pol, ») x|, [v] = 9,999999999 x 10%°
xl
Y V¥ + y% < 9,999999999 x 10%
0 = r = 9,999999999 x 10%
Rec(r, 0) .
6: O mesmo que senx
lal, b,c <1 x 10" ;0 =5, ¢
o’ O valor de segundos exibido esta sujeito a um erro de =1
na segunda casa decimal.
x| < 1 x 101
«— ~ . . . .
o » Conversbes decimais <> sexagesimais
0°0'0” = |x| = 9999999°59'59”
x>0:-1x 10" < ylogx < 100
o x=0:y>0
L m L
x<0:y=n, 1 (m, n s&o inteiros)
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No entanto: -1 x 10" < ylog |x| < 100

y>0:x#0,-1x 10" < 1/x logy < 100

y=0:x>0
Vy y<0:x=2n+1, 2nt 1 (m = 0; m, n s&o inteiros)

No entanto: -1 x 10" < 1/x log |v| < 100

O total de numero inteiro, numerador e denominador
a’l, precisa ter 10 digitos ou menos (incluindo o simbolo

separador).

Ranint#(a, b) |a <b;la|, |p| <1 x10"% b -a <1 x 10

MCD(a, b) lal, |b] < 1 x 10 (a, b s&o inteiros)
MCM(a, b) O0=a,b<1x10" (a, b s&o inteiros)
Simp n 1 =1n=9999 (n é um inteiro)

¢ A precisao é basicamente a mesma indicada acima em “Intervalo e
precisé&o de calculo”.

e As fungées tipo ¥, iy, i/, x!, nPr, nCr exigem um célculo interno
consecutivo, que pode provocar um acumular de erros a cada calculo.

¢ O erro é acumulado e tende a ser maior proximo a funcdes de ponto
unico e ponto de inflexao.

¢ O intervalo para resultados de célculo que pode ser exibido no formato
n quando MatE/MatS é selecionado para Entrada/Saida no menu de
configuracao ¢ |x| < 10°. Perceba, no entanto, que o erro de célculo
interno pode impossibilitar a exibicao de alguns resultados de célculo
no formato z. Isso também pode fazer resultados de calculos que
deveriam estar em formato decimal aparecerem em formato x.

Especificacoes
Requisitos de alimentacgao:
fx-82SP X: Pilha de tamanho AAA R0O3 (UM-4) x 1
fx-850SP X: Pilha de tamanho AAA LR0O3 (AM4) x 1
Duracao aproximada da pilha (baseado em uma hora de operacéo
diaria):
fx-82SP X: Dois anos
X-350SP X: Um ano
Consumo de energia: 0,0006 W
Temperatura de funcionamento: 0°C a 40°C
Dimensoes: 13,8 (A) x 77 (L) x 165,5 (P) mm
Peso aproximado: 100 g, incluindo a pilha

mm Perguntas frequentes nn

Como posso modificar o resultado em formato de fragao produzido por
uma divisao para formato decimal?
— Enquanto o resultado do calculo da fragao for exibido, pressione [§#0.
Para que os resultados do calculo aparecerem como valores
decimais, mude a definicdo de Entrada/Saida para Matk/DecimalS.
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Qual é a diferenca entre a memoria Ans, memdria PreAns, memoria

independente e memoéria de variavel?

— Cada um destes tipos atua como “reservatério” para armazenamento
temporario de um valor unico.

Memadria Ans: Armazena o resultado do Ultimo calculo efetuado.
Utilize esta memoria para transportar o resultado de um calculo para o
seguinte.

Memdria PreAns: Armazena o resultado do penultimo célculo. A
memoria PreAns pode ser utilizada apenas no modo Calcular.
Memdria independente: Use esta memaria para totalizar os
resultados dos multiplos calculos.

Variaveis: Esta memaria € Util guando necessita usar 0 mesmo valor
varias vezes em um ou mais calculos.

Que operacao preciso efetuar para mudar do modo Estatisticas ou do

modo Tabela para um modo onde seja possivel efetuar calculos

aritméticos?

— Pressione [EN) (1] (Calcular).

Como posso voltar a ter as configuracoes de fabrica na calculadora?

— Execute a seguinte operacéo para iniciar as configuracdes da
calculadora (exceto as definicbes de Idioma e Contraste):
(8)(RESET) (1] (Dados Cont.)[E)(Sim).

Quando efetuo um calculo de funcao, por que obtenho um resultado de

calculo completamente diferente do obtido nos modelos antigos de

calculadoras CASIO?

— Em um modelo de exibi¢do natural de livro-texto, o argumento de uma
funcao que utilize parénteses precisa ser seguido por um paréntese
de fechado. N&o pressionar apos fechar o argumento para fechar
0S parénteses podera provocar 0 aparecimento de valores ou
expressdes indesejadas como parte desse mesmo argumento.

Exemplo: (sen 30) + 15 (Unidade Angular: Graus (D))

Modelo mais antigo (S-V.P.A.M.): en)30(F) 15 (=) 15.5

Modelo de exibicao natural de livro-texto:
(LinhaE/Linha$S) Gen30J[#H15(E) 155
N&ao pressionar aqui, conforme exibido abaixo, resultara no calculo
de sen 45.

Ee30(#F)15(=) 0.7071067812
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